

廉潔反貪

香港是一個商業城市，種種消費行為影響着社會各階層。近年，越來越多社會人士，包括不少年輕人，都開始提出現有社會風氣過於以消費及經濟發展為主導，有必要作深刻的反思。本文透過介紹新興的「不消費主義」、其理念及相關爭議，帶出審視現代社會消費行為與可持續發展觀念的另一角度。文章又同時引伸至人的貪念，簡述中國的反貪工作及挑戰，以建構「不消費主義」與反貪教育間的關係，希望帶來嶄新的啟示。

■胡潔人博士
浸會大學政治與國際關係研究系博士後



香港浸會大學中國研究課程成立於1989年，至今已培養近兩千名本科生，為香港歷史最悠久的中國研究課程。香港文匯報與浸大中國研究課程合作推出通識專欄，以專業的角度，深入淺出地探究中國在社會民生、城市規劃、經濟轉型、外交政策等多方面的最新發展，為本港高中生提供具權威性的「現代中國」通識科單元學習材料。

現代中國 + 全球化 倡「不消費」做「丐幫」 有助打擊貪腐？



■美國近年興起「不消費主義」、「不消費者」有正當職業和固定收入，但為對抗浪費文化到垃圾堆中撿食。資料圖片

有正職零購物 執垃圾搵「衣食」

近年美國出現一群新人類——「不消費者」(Freegans)，那是由Free(免費)和Vegan(有機素食)兩個字結合而成的。「不消費者」倡導一種對環境危害最低的生活方式，他們的宣言是「一個垃圾堆就是另一種人生寶藏」。這一群人大多有正當的職業和固定收入，但為對抗浪費文化經常到街頭的垃圾堆中揀出可吃、可用、可穿的物品，有些人甚至整年不花一毛錢買東西。

倡物盡其用

「不消費者」奉行的是「不消費主義」(Freeganism)，要過「超越資本主義的生活」，但他們未必完全是素食主義者(雖然他們很多人都追求素食主義理念)。這群人志同道合，定期進行名為「都市搜糧」(Urban Foraging)的活動，在垃圾堆裡選出各種尚好的食物與衣衫、鞋襪繼續使用。「都市搜糧」和「廢物回收」(Waste Reclamation)，是「不消費主義」兩大最重要的生活行為。

願關注環保

如果「不消費者」的目標只是為利用別人的捨棄物來節省自己的金錢，那麼似乎並不值得引起社會的關注和重視。他們的理念絕不止「不買東西」那麼簡單，而是要分享、循環使用可利用的

物品，將廢物收集和利用作為一種新的生活態度。他們崇尚減少對動物、自然資源等的消耗，尤其希望減少人類彼此之間的剝削，這是純粹素食主義者所未達到的追求境界。「不消費者」其中一名成員亞當·韋斯曼(Adam Weissman)表示：「我們的目標不是物品本身，而是向人們傳遞資訊，談談地球被破壞的問題，關注嚴重浪費的情況。」

反貪婪浪費

「不消費主義」早在上世紀90年代開始出現，支持者認為，在消費主導的經濟模式背景下，人們受物質慾望操控，變得貪婪、冷漠，只知道競爭、比較，造成各種社會和環境問題，例如剝削童工，破壞熱帶雨林，為謀利益不惜犧牲大自然原生生態等等。

主義利與弊

這種「堅持零購物，撿垃圾維生」的新理念，雖然時興在美國，卻令不少成長、生活在當代中國社會的人內心頗受觸動，感慨良多。然而，若



■「不消費者」會在垃圾堆裡選出各種尚好的食物與衣衫、鞋襪繼續使用。資料圖片

只單純從提倡節約的角度推崇「不消費主義」，其實亦引來不少爭議。有質疑指出，現代社會基本上就是工商業的社會，若沒有足夠的消費刺激，生產就要萎縮，投資的預期就要下降，宏觀經濟就要出問題，最後導致每個社會成員的生活品質都要下降，更形容這種做法是「逆天而行」，本質上難免會被淘汰。

凡事皆有利有弊，不管結果如何，這個理念至少可以強化我們對「環保」的認識，尤其對年輕人而言，採取「奢侈、浪費」還是「節儉、循環」的生活方式，將對今後社會造成重大影響。進一步來說，如將「不消費主義」的理念延伸，對商業營運、社會廉潔以至反貪食等方面，亦可為我們帶來一定的啟示。

減物慾助反貪

放眼整體社會，有人提出，針對中國及世界各國歷朝歷代普遍存在但難以根治的貪腐問題，要有效推動廉潔及反貪工作，可從觀念上起步，其中一個方法為參考「不消費主義」的理念，減少對物質的慾望，讓社會人士培養一種節儉的習慣。

貪腐事件在世界各國都難以杜絕，事實上，貪心乃人之本性，特別是擁有一定權力的人，在潛在的巨大誘人利益面前，更需要極強的自我道德倫理約束，加強自我反省，配合法律、制度的條文，才能確保發揮作用。

能夠令「不消費主義」興起且有不少人強烈支持並認真實踐，最主要的原因是他們的頭腦中已接受這種節儉的意識，從而指導他們的行為。因此，如果能把約束自己的「思維緊箍咒」——廉潔、杜絕浪費、環境保護和後代的可持續發展理念等加到自己的行為準則中，將「不消費主義」作為主宰自己「自然行動」的生活態度，盡量節省民脂民膏，避免鋪張浪費，並騰出更多時間來關心基層人士和家庭，那麼貪污腐敗大概會在一定程度上有很大改善。

節儉增競爭力

「不消費主義」及當中的節約行為，雖然未必能帶動許多人仿效，但對於近年興起的「可持續發展」理念，其推廣和宣傳作用卻非常顯著。事實上，即使在商界中，亦越來越多人洞察到節約或節儉的好處，甚至認定那是非常重要的取勝關鍵。

世界500強企業宜家傢俬創始人英格瓦·坎普拉德(Ingvar Kamrad)曾經說過：「對於任何企業來說，節儉都是一種非常重要的競爭力。節約的企業往往會獲得更多成長和發展的機會，獲得更多利潤，從而更加強大、更具競爭力。如果一家企業對於成本不加理會，甚至以奢侈為榮，那麼它很快就會輸掉競爭，甚至失去生存的機會。節儉是企業和員工的雙贏選擇。」

■「不消費主義」反對浪費食物，崇尚減少對動物、自然資源等的消耗。資料圖片



本性不改難打貪污

小說《駐京辦》裡有一句話：「一個問題富豪的背後站着一群問題官員。」若官員一旦未能抵擋金錢誘惑，與問題富豪牽連起來，將對社會造成巨大傷害。在震驚中外的黃光裕案中，曾被稱為中國首富的前國美電器董事長及創辦人黃光裕被控「非法經營罪」、「內幕交易罪」和「單位行賄罪」等多項罪名，在北京市第二中級人民法院出庭受審，最終被判處14年徒刑，罰款相當於1.18億美元的判決；而當局對該案件的處理方式受到法律專家的廣泛關注。黃光裕在2008年11月被中國警方帶走後，便有多名官員被指與案件有關，包括原公安部部長助理、經濟犯罪偵察局局長鄭少東，原公安部經偵局副局長兼北京直屬總隊總隊長相懷珠，原廣東省政協副主席陳紹基等。

中國政治體制紛繁複雜，過往幾千年來出現過幾許貪腐官員，政治文化亦很難一時改變，要從根本上杜絕貪污腐敗絕非一朝一夕之事。總理溫家寶坦言：執政黨面臨的最大危險是腐敗。事實上，不少人曾提出，要更有效打擊貪腐，現今中國缺乏的並不是嚴格的紀律規則，而是這些「制度性」的規範在實際政治生活中難以落到實處，真正發揮其應有的效用。



■隸屬人民檢察院的反貪污賄賂局，主要負責偵查國家工作人員與貪污、賄賂相關的罪行。資料圖片

在中國內地隸屬人民檢察院下的反貪污賄賂局，主要負責對我國刑法分則第八章規定的12種國家工作人員職務犯罪進行偵查，即貪污罪、挪用公款罪、受賄罪、單位受賄罪、行賄罪、對單位行賄罪、介紹賄賂罪、單位行賄罪、巨額財產來源不明罪、隱瞞境外存款罪、私分國有資產罪和私分罰沒財物罪。但現實情況是在查辦上述犯罪案件過程中，受各種因素影響，反貪污賄賂局內部官員自身未必切實履行廉潔奉公的職責，令反貪行動不容易有效落實。



■香港廉政公署完整獨立，有效預防及打擊貪污。資料圖片

內外下藥杜絕腐敗

面對中國的實際情況，有意見認為，反貪工作應於內外同時入手。「不消費主義」的理念對反貪教育及建立節儉態度是至關重要的，而公正的法律和高效的監督機制亦是減少貪污的重要外在條件。

在制度層面上的改進，一方面可以考慮「高薪養廉」政策，大大提高政府內部領導幹部的實際工資收入(不包括獎金、補貼等)，工資水準不能低於目前高級民營企業家生活水準。但與此同時，有一套極為嚴格的條文規定，關於不得違反的事例，一經確認，將影響甚至終止該人享受這些優厚的福利。另一方面，針對貪污腐敗的發生，需要設立一個更完整獨立的組織系統，類似香港的廉政公署(ICAC)，以預防和執法並重實施打擊貪污。

對21世紀的中國政府來說，「加強制度建設和體制創新，以及加強對權力運行的制約和監督」才是杜絕腐敗的根本保證。推廣和效法「不消費主義者」的實踐精神，則是培養廉潔美德的源泉。



■「不消費主義」反對奢侈浪費，鼓勵市民減少對物質的慾望，減少外出購物，培養節儉美德。資料圖片



1. 「不消費主義者」倡導甚麼生活方式？他們對社會有哪些影響？
2. 「不消費主義」對你培養「可持續發展」觀念和發揚中國傳統文化中的「節儉」美德是否有啟發？
3. 如何能更有效解決腐敗？香港的政治體制和法律是否一個很好的借鑑？



1. 趙麗平：《Freegans - 美國丐幫的樂與路》，http://cityin.dzwww.com/gdsh/200807/t20080710_3774241.htm
2. 王春瑜：《中國反貪史》，四川人民出版社，2007年
3. 鍾樹欽主編：《新中國反貪污賄賂理論與實踐》，北京：中國檢察，1995年
4. 《盈在節儉》，成功華國際文化傳播公司，2009年